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Donnerstag, den 13. Auguf 1891.

BVevantwortlider Rebacteur: O. Opip. — Drud, Verlag unbd Expedition: O. Oypip in Namslau.

AUmtlicher Theil.

A, Befanntmadungen desd Landraths.

RNo. 325] Berlin, den 26. Juni 1891.
Rleiftftrafe 14.

Der Anfdouung bes Landrathsamis, dap die an den oHffentlihen Wegen ausgefithrien N-
beiten durd) die landwirthidhaftlidhe Berufsgenoffenihaft als gebecdtt su eraditen feien, innen wiv
nid)t beipflidhten und geftatten wir uns bdieferhalb unter Hinweis auf folgende Ausfithrungen Wohl:
defielben Bermittelung in biefer Angelegenheit nodh einmal in Anfprud) su nehmen.

RNad) diefleitiger Anfidht ndmlid) Haben die Gemeindebehirben bdes Ddortigen Kreifes fidy
fiber ihre aus dem Bauunfallverfiherungsgefes vom 11. Juli 1887 hervorgehenden Berpflichtungen
nod nidt in ausreidender Weife unterridhtet und nehmen wir daher ju ben nachftehenden Bemer-
fungen ergebenft Beranlafjung.

Yus ben Verhandblungen mit anberen RKreifen Haben wir erfehen, daf bie Gemeinde-Bor-
ftinde bie mittelft Frohnden auf ben oifentliden Gemeindewegen, bejonbders wenn jolde, wie es
vielfac) gefdhieht, unter bie eingelnen Vevpflidhteten ftrecenweife behufs Unterhaltung und Reparatur
aufgetheilt find, geleifteten Arbeiten, weil biefelben Hauptiad)lih wvon Unternehmern grdferer oder
fleinerer lonbwirthjdaftlicher Betriebe ausgefilhrt werden, durd) die landwirthidaftlihe Berufs-
genoffenfdaft mit verfidert Yalten. Diefer Anfhauung widerjpridht indeffen ber Bejhluf bdes
Reidsverfiderungsamis — Amtlige Nacdridyten deffelben 1888 3. 511 — wodburd) die wegebau-
pilidtige Gemeinde als Unternehmerin und die ju den Wegebauarbeiten herangesogenen Gemeindes
mifglieber als deren Arbeiter erflirt werdben. Durdyfithrbar wiirde eine Verfidherung der Wegebau-
arbeiten bei der lanbdbwirthidaftlihen Berufsgenoffenidhaft nur dann fein, wenn audjdlielid it
glieber diefer Berufsgenoffenjdaft die Arbeiten leiften witcben. Fum ift es aber in feltenen Fallen
gutreffend, baf nur folde Gemeindemitglicver zu ben Wegebauten herangezogen werden, da dodh
meiftenteils alle Gemeindeangehirige audh die nicdht anfaifigen und foldhe anfdffigen, weldhe nicht
Unternehmer londwirthidhaftliher Betriebe find, su Frohudienften verpflichtet find. Sollten in eins
gelnen Gemeinden inbeflen thatiadlidd nur Unternehmer landwirthidafilicher Betriebe die Wegeun=
terhaltung leiften, fo wire dod) ber gleihmapigen Behandlung wegen nnd um anbderen Gemeinden
nidt Anlaf zu Beldwerden sugeben, wiinjdenswerth), daf die Berfierung der Wegearbeiter bet der
Berfiderungsanfialt ber diefieitigen Berufsgenoffenidaft gejhahe. Das Reidhsverfiherungsamt giebt
diefer Anfdjouung befonbders Ausdbruc in jeinem Crwiderungsihreiben vom 16. Mai b. s I. 7491,
weldes anliflid) einer Anfrage des Gropherzoglich Medlenburgijchen Dominialamts Wismar erfolgt
ift. — Ferner ift die Gemeinde, auf weldher die Wegebaulaft ruht, im Sinne des Gefepes audh
bann als Unternehmerin angufehen und Hat nidht nur den Akfordanten felbft, jonbern aud)y die von
biefem bei der iibernommenen Arbeit befdhaftigten Perfonen su verfidern, wenn bdie Unterhaltung
ber @emeindewege und die Anfuhr und Berfleinerung bes Wegebaumaterials an mindeftfordernde
Gemeindeangehdrige vergeben wird — Amilihe Nachridyten bdes Reidhsverficherungsamts 1888 3.
527. — Yud) ber Umijtand, daf bie Wegearbeiten ihrem Umfange und der Dauer nad) nur gering
finb, veranlafit bie Gemeinbebehirden von einer Aufitellung und Einridtung der Regicbaunadweifun-
gen abgufehen. Die Wegebauten indefen als: Neubau und Unterhaltung der Gemeindewege, Briiden:
repavaturen, Reinigen von Absugsfandlen und Durdhlifien, Perftellung von Steinfdhlag und Betrieh
von Steinbriiden jum Jwede des Wegebaues, Beifuhr bdes Wegebaumaterials n. . w. find aber
als ftetig mwiederfehrende anjufehen und Nadweifungen find ur Borlage su bringen, wenn ju
deren Ausfithrung mehr als 6 Arbeitsjhidyten thatjachlich verwenbdet worden find, gleidhotel ob ein
Avbeiter mehr als 6 Arbeitstage auf den Wegen thitig war oder mehr als 6 Arbeiter je einen Tag bie Ar-
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beiten leifteten. Bovausjepung ift hier {tberall, daf es fidh um bffentlidhe Gemeinbewege hanbdelt, denn bie
Nrbeiten auf ben Feld- und Flurwegen find durd) landwirthidaftliche BVerfidherungen gedecit ba bie Unterhal:
fung berfelben auf bem Grunbdbefige laftet. Dieferhalb unterliegen audy die Arbeiten quf den bffentlichen We-
gen, welde tnnerhalb eines Gutsbesirts ohnelebertragung an andere Unternehmervondeneigenen Qeutendes
Gutes ausgefiihrt werden, nidht der BVerfidherungspflicht bei ber bieffeitigen Genoffenidhaft. Wenn
bagegen die Wegebaulajt auf der Gemeinde ruht, fo fann die Wegearbeit jdhon aus dem Grunde
nidht durd) die landwirthidhaftlidhe Berufsgenoffenidait mit verfichert fein, weil die Gemeinde in ihrer
Gefammtbeit einen landwivthidhafilihen Betrieb, weldem die Wegeunterhaltung als Nebenbetrich
fid anfdliegen fonnte, iberhaupt nicht befipt. Damit nun die Gemeinde von der oft laftig em-
pfunbenen Cinveihung von RNadweifungen befreit werden, fonnen bdiefelben fehr swedmipig eine
& Berfidherung in Pauld) und Bogen (€. 27 ber anliegenden Brojdiire, welde hier fitr 20 Pfennige
& bas Stiid begogen werben fann) abjdhlieen und brauden bdiefelben su biefem Bwede nur den Durch-
‘*&id)nitt der Anwendung filv die lepten drel Jabhre auf anliegenden Formulare, daf von uns in der
‘éﬁ erforderlichen Anzahl unentgeltlich besogen werden fann, angugeben.
BVerjidherungdanjtalt der Tiefbau-Berujsdgenofienidyait.
Der Vorftand.

Verjidherungen ggmé%? % 29 ded Gefefies
etreffen
die Unfall-Verjideruug der bet BVauten bejdditigten Perfonen. (Ju Pauid und Bogen.)

Fiie diefelben ift das nadgedrudte Formular im BVerlage der Tiefbau-Berufsgenofiendhaft
erfdhienen.

- Die BVerfiderungen werden auf fortlaufende Dauer bei 4monatlidher Riindigungsfrift ab-
efchloffen.
s Die Feftlebung der Verfiderungsfumme und Prdmie finbet alljihelidh) durd) Cinveidhung
einer Nadweifung itber die im lebverfloffenen Redynungsjahre jur Aufwendung gelangten Arbeitslshne
und Tagesididten ftatt.

e ben erfimaligen AbJdHlup ift die Cinreidung einer Nadhweifung der in den legver-
floffenen 3 Jahren geleifteten Arbeitstage und LWhne erforderlich.

Die Verpflihtung sur Aufftellung und Cinveidung der nadh) § 21a und § 22 bes
B.A.-8.:0. v. 11. 7. 87 vorge[dyricbenen, monatliden Regie-Baunadyweifungen wird nacdy Abjdluf
ciner Paujdalverfiherung aufgehoben.

Den Gemeindebehdrden wird die lehitere BVerfiderungsart als die zwed:
mdapigfte, weil einfadite, befonders empfohlen.

Staat :
Regievung3besit? :
Kreid:
Gemeinbe: Poit:

Untrvag
auf Berfiderung der Wege: 2c. Bauarbeiten in Gemifheit bed § 29 be3 Gefehes, betreffend bdie Unfallverfidjerung
ber bei Bauten bejdjdftigten Perfonen, vom 11. Juli 1887 (Reid)3:Gefesiblatt Seite 287) fiir b Jahr-——— 18 e —
Nadyweijung der Wrbeitdtage, WArbeitdlohne und Gebhilter.

Betrag
Ralenbvers & Banavbei Bagg bet fm bes tcbeits:
e un
jab. egenftand der Baunarbeit. verivemheten o Bemerfungen,
- Mar.
1. 2. 3. 4. 5.
ben ten 189—

Der Gemeinde-Borftand.,

) Ramaslau, den 3. Auguft 1891.
Borftehendes, vom Borftande der BVerfidherungsanitalt der Tiefbau:BVerufdgenofienidaft in
Berlin W. — Kleiftfivae 14 — mir sugegangened Schreiben, nebft einer Crlduterung gemdp § 29
bes Bauunfallverfiderungsgelebes und eined Sdemas bringe i) hiermit filr die linbliden Gemeinben
und Sutsbegicle mit dem Bemerfen gur Bffentliden Rennintp und Nadoadtung, dap etwaige An-
trdge u. f. w. diredt bem DBorflande der Tiefbauberufsgenofienfhaft in Berlin eingureidhen find,
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Ro. 826] . RNamalau, den 10. Auguft 1891.
Betrifit die Klaffenftener-Zu- nud Ubgangdliften pro L Semefter 1891/92.

Die Magifivite, Guts: und Gemeinbevorftinde ded Kreifes erfudie refp. veranlafle id) bieys
purd), mit Aufftellung der Klaffenftener-Bu= und Abgangsliften pro I. Semefter 1891/92 vorjuge-
hen und biefelben sur Bermeidbung der foftenpflidtigen Abbholung bis fpiteftend den 10. Septem-
ber er. Dierher einjurcidien, evtl. Negativ-VWUmnyeigen u erftatten.

Die Liften find in zwei Cremplaren eingureiden und ihnen gleideitig die daju gehorigen
Beldge, welde orbnungsmabigsu heften find, nebit ben exforberliden Cinfommens-Nadweifungen beizufiigen.

Die Beredhnung der Ju- und Abginge Hat nad) der auf Seite 351 bes RKreisblattes pro
1883 abgedrudten Tabelle su erfolgen.

Dierbei madje id) darani anfmerfjam, daB die and dem II. Semeiter ded verfloffenen
Rednungdjahred ju iibertvagenden, nad) Aufftellung der NRolle pro 1891/92 eingefretenen Ju-
und Abgange new belegt werden miiffen, und verweife idy hievbei jpeciell auf die Kreidblattver.
fiigung vom 24. November 1882 (Sreisblatt 1882 &, 486).

Ungeniigend begriindete Ju- und Wbgiinge miihten gefiriden werden.

Sammilide Betrdge der eingelnen Zu: und Abgdinge miiffen iiberall in Spalte 10 bis
qum Sobresidhlufie, d. i. bis sum 31. Piry 1891 beredhnet und eingetragen werden, jedod) nuter
Ansidlug der Monate Juli, WAugnft nnd September.

Die Colonnen 9 und 10 find jede fiiv fidy anfjuredynen

Besiiglih) der bei ben Stufen 1 und 2 durd) Neueinjdibung eingetretenen Bugdnge ift
die auf Seite 350 Des RKreigblatted pro 1883 abgebrudte Lifte H anzufertigen und bis su obigem
Termine in duplo eingureiden. .

Mit den Bu- undb Abgangsliften find aud) die Ausfallliffen in duplo eingureidhen.

Formulare zu den 2c. Lijten und Beldgen find in dex O pis ' jden Budjdruderei hievfelbit vorrithig.

Nr. 327 RNamslau, den 8. Auguft 1891.

Beitiegung der Steafen- und Baufludytlinien. Nad) § 6 des Sefeses, betreffend bie
Anlegung und Verdnderung von Stragen und Plagen in Stadbten und landliden Ortjdaften, vom 2.
Juli 1875 (Gef-&. ©. 561. flgh.) hat bie Ortspolizeibehbrbe, folls der Plan bder beabfichtigten
Feftjepungen (§ 4 es Gefeses) eine Feftung betrifft, oder in denjelben bffentliche Flitffe, Chaufjeen,
Gifenbabhnen ober Bahnhdfe fallen, bafitr su forgen, daf den betheiligten Behorben vechtseitig ur
Wahrung ihrer Jntereflen Gelegenbeit gegeben wird. Jm Uebrigen ift in bem Gefege fiix den
Fistus als Grundeigenthiimer eine Ausnahme nidht feftgefest.

Der Umjtand, dap in einem Gingelfalle durd) Feftfepung von Strafens und Baufludtlinien
fite eine mneu DPerjuftellende Strafe iiber ein u Staatsyweden angefauftes Grunbdjtiid bdie fis-
falijdhen Jnteveflen erheblidh gejchiidigt worben find, weil bdiejenige Behorbe, welder die Wahrneh-
mung der fisfalijhen Jntereffen oblag, von der in Nusfiht genommenen Fludtlinienfeftfepung feine
RKenninify erbalten Hatte und deshalb nidjit in ber Lage gewefen war, redizeitig gegen bdiefelbe Ein-
fprud) gu erheben, giebt mir Beranlafjung, die Ortspolizeibehirden gemdf hohever Anordnung ans
suweifen, in allen Fdllen denjenigen fisfalifhen Behirden, welden bdie BVerwaltung der an einer neu
feftsufegenden ©traen- und Baufludtlinie betheiligten fiskalijhen Grunditiide sufteht, redhizeitig
von dem Dbetreffenden ©trabenplan befondere Nachricht su geben.

o, 328] RNamslau, den 10. Auguft 1891.
Bon Dden im Juni-Heft des Deutidhen Hanbeldardivs enthaltenen Verdffentlihungen wers
den nadftehende filr die Handel- und Gewerbefreibenbden bes Kreifes von befonderem Jutereffe fein.
©eite 586. Deutjdhes Reid). Jollfreie Einfuhr der von der diesjdhrigen Deurtfhen Ausftellung
in Lonbon juviidgelangenden Biiter.
-y 625, Umerifa. Bereinigte Staaten.  Zolltavifentfcheibungen.
» 602. Ghina. GCrifinung von Tidungling fiir Den fremben Hanbdel.
» 593, Dinemarf. Bollfarifinderungen.
» 599, Franfreid). Berbot des Bujates von Sdwefeljiure jum Wein.
» 599, " ®ipjen des Weines.
» 601. Grofbritannien. Zolltarifentideidungen.
» 601, ” Crhohung gewiffer Cinfubrslle auf Maritius.
» 598, Jtalien. Bollbehandlung von Silber — Doublé — Waaren.
» 598, Rumdnien. Wegfall ber Urfprungszeugnifie bei der Ginfuhr zollfreier Waaren.
» 597. Rupland. Cinridtung von Warrantlagern.
, B97. " Bollbefidtigung von leicht verberblihen Waaren.
, b98. " Bollfreie Wiedereinfuhr von Sdden.
» 604, ©dweis. Bunbesgefes, betreffend den Sdhweizerijdhen Joltarif.
» 682, Rumidnien. Der Aupenhanbel im Jahre 1889.




376

Dandeldberidte:
» 223. DBojton. Dandelsberidht filr das Jahr 1890.
» 228, uftralien. Die Wollprobuction und der Wollhandel im IL Halbjahr 1890.
s 229. RBalencia. Handelsberidht fiiv dbas Jahr 1890.

» 235, Mogambique. Desgleichen.
» 247, @enf. Desgleiden.
» 251, Glasgow. Desgleiden.

265, Yofohama. Der Handel Japans im Jahre 1890
» 267. Dabdrid. DHanbelsberidht fiiv das Jahr 1889,

No. 329) RNamslau, ben 10. Auguft 1891.
Die Ortepolizeibehdrden benadridtige idh) hierburd) mit Begug auf meine BVerfiigung vom
26}.) Mai b. Js. — J. No. 5410 — ergebenit, daf folgende Beitidriften bejdhlagnahmt worben find
und gwar:
1. bie Beilage su No. 169 ber in Breslau erjdeinenden focialbemofratifden Jeitung ,Voltswadt”
auf Antvag ber Konigliden Staats-Anwaltjhaft in Breslau vom 23. Jult b. J8. gemdp § 95
geé 9S%ieid)ysftrafgefegbucf)uz% und § 23 No. 3 bes Reidsprefgefeses vom 7. Mai 1874
2. bie No. 54
a. bed Proletariers aus bem Gulengebirge,
b. , SQangenbielauer Wodjenblattes,
¢, Peterswalbauer Wodenblattes
durd) Bejdhlup des Koniglihen Amtsgerichts zu NReidhendbad) u./€. vom 15. Jult d. Js. auf
®rund des § 131 bes Reidhsftrafgelesbuches, § 20 bes Gefepes iiber die Prefle vom 7. Mai
1874 und § 94 ff. der Strafproceforbnung.

NRo. 330] FNamslau, den 10. Auguft 1891.

Bon dem Regierungsd= und Geheimen Medicinal-Rath Dr. Pift o r beim Konigl. Polizei Prafidium
in Berlin ift eine Neubearbeitung feiner Anweijung fite Nidtarste sur Behandlung Berungliidter bis
sur Anfunft des Arjtes hHerausgegeben mworden.

Qndem id) auf diefe Schrift hierburd) aufmerfjam made, bemerfe idh, dap diefelbe im Berlage
von TH. Chr. Fr. EGnslin (Ridard Sdhoe) in Berlin LouifenftraBe 36. erfdienen und dortfelbft
sum Preife von 50. Pfg. fiiv das eingelne Cremplar, bei Eninahme von 50 Eremplaren und daritber
40 SBfg.,fBei ciner Gntnahme von 200 Gremplaven und davitber 35 Pfg. filr jedes Eremplar zu
besiehen ift.

No. 331) Namslau, den 10. Auguft 1891.

Der Herr Ober-Prifident der Proving Sdhlefien hat dbem BVorftande ded Manner-Turnvereing
su Namslau die Genefhmigung ertheilt, eine Hffentlidhe Verloofung von verjdiedenen Gegenftinden
behufs Aufbringung der Mittel sum Bau einer Turnballe su veranftalten.

No. 332] Ramslau, den 11. Auguft 1891,
Bereibet:

per Stdarfemeifter Hermann Sduly u Bihmwis ald Weifenvath.
Verpflidtet:

der Wirthidaftsinfpector Paul Wafner zu Grof-Mardwis ols Guisvorfieher Stellvetreter.
Dev Koniglidhe Landrath, J. B.: Pofimann, Kreis-Secretiir.

No. 333) Namslau, den 7. Augujt 1891.

Die Chauffe swifdhen Obijdau und Kaulwig ift fiir den Verfehr wieder gedffnet, was idh
unter Begugnahme auf meine Kreisblattverfiigung vom 24. Juni v — Stid 25 No. 269, —
hierburd) zur dffentliden RKenntnif bringe.

No. 334) Ramslau, den 5. Yugujt 1891.
Der Amtsvorfteher Freibere von Ohlen in Reiden ift juciidgefehrt und Hat die
Fithrung der Amisgeldifte wieder {ibernommen. :

Ne. 335] RNamslau, den 8. NAuguft 1891.
Radhdem der Wirthjdafts-Infpettor Paul Wafner ju Grop-Mardwiy jum Standesbeamten
fitt den Standesamtsbesict Windijd-Grof-Mardywip ernannt und veveidet worben ift, befindet fidh
ber Sig bes Stanbegamtes vom 15. b. JS. ab in Grop-Mardwil.
MNe. 336]) Namslan, den 11. Yuguit 1891,
Radyiveid der ix Monat Juli 1891 and dem Kreid:Kranfenhanfe entlaffenen onent.
1. Frang Kefiner, Lohnglirtner aus gaulsbotf, am 3. My cr. auf Antvag de8 Dom. Paulsdorf aufgenommen,

am 20. Qult cr. entlaffen; 140 Berpflegungstage & 40 3Bf, zujammen 56 ML, Berpflegungsloften., 1 Stelza
bein 16 ML 25 Pf., tm Gangen 71 ‘.&t 25 3.




2.
3

. Frang

377

Paul Vielled, Arbeiter in Storifdau, am 28. Wary cr. anf Antrag ded Dom. Slorifdhan aufaenomnien,
am 11. Juli cr. entlafen; 106 Bevpflegungdtage & 40 Pf., gujammen 42 IME. 40 Pf. Verpflequngsioften.
Gufanna Fiebig, Urbeiterin aus Buchelddorf, am 3. Juni cv. auf Antrag des Gem.-Vorjt. Budel3dorf
a;{zfgenorgfmfetn, am 18, Juli cv. entlaflen; 46 Verpflequngstage a 40 Pf., zufammen 18 INf 40 Pf. BVer=
pflequngsfoften.

. Chriftiane Kiof, Brauerivittive aus Kaulwiy, am 7. %uni ce. auf Antrag ded Gafthofbe]. Scupin ﬁlil

Qauliwip aufgenommen, am 10. Juli cv. entlafien, 34

erpflegungstage & 40 Bf. sufammen 13 INE. 60
PBerpflegungsioften.

. Rofina Tegewif, Bogtfrau qud Dad)sberg, am 8. Jumi cv. auf Antrag ded Dom. Banfwip aufgenonmen,

am 3. Juli cv. entlaffen; 26 Berpflegungdtage & 40 Bf., sufammen 10 ML 40 Bf. Berpflegungstoften,
1 Gummibinde 3 IMME 50 RBf., im Gangen 13 M. 90 {Bf.

. Wilbelm Kupie, Schultnabe qug Minfowsty, am 10. Juni cv. quf Antvag de8 Dom. PWinfowsky aufge=

nommen, am 18. Juli cr. entlaffen; 39 Verpflegungstage & 40 Bf, zujammen 15 ML 60 Bf. Ber=
pflequngsfoften.

. Auguft Hartmann, Yvbeiter aus Minfowsky, am 13. Juni cr. auf Antvag ded Gem.-BVorft. Minforsty

aufgenommen, am 11. Juli cv. entlaffen; 29 Berpflegungstage & 40 Pf., sujammen 11 INE 60 Bf. Bex=
pf(egun%%foften. o

0iif, fnedit in Sterzendorf, am 23. Juni cr. auf Antrag ded Dom. Sterzendorf aufgenommen,
am 29. Suli cv. entlaflen; 37 Berpflequngstage & 40 Vf. zufammen 14 INE 80 Pi. BVerpflequngstoften.

¢
9. Maria Stevhan,, Knedtfran aus N.=Wilkau, am 23. Juni cr. auf Antrag ded Dom. %:E%Silfau auf=

10.
1L

12.

13.
14.

15.

16.

17
18,

19.
20.
21,

22,
23.

24,
25.

26. Ui

28,

gennmfn;_ten, am 13. Juli cr. entlaffen; 21 Berpflegungsdtage a 40 Bf., zufammen 8 INE. 40 Bf. BVerpfle-
gqungsfoiten.
Rarl Kuide, Snedt aqud LLWilfan, am 29. Juni cr. auf Antrag ded Dom. KL-Wilfan aufgenommen,
am 15. Sult cr. entlaffen; 17 Berpflequngdtage & 40 PBf., zufammen 6 INE 80 Pf. Verpflegungstoften.
Sohann Angielsty, Knedit aus Ober-Wiltan, am L. Juli cr. auf Antrag ded Ort3-Armenberb. Ob.-Wilfau
a&fgenongtfmfetn, am 4. Juli cr. entlaffen; 4 Berpflegungsdtage a 40 Pf., szufammen 1 IME 60 PBf. Bexr=
pflequngstoften.
Albert %ﬁafoméﬁ, Einlieger aus @r.-Steiner8dorf, am 3. Juli cr. auf Antrag ded Amt3-Vorft. Sterzendorf
a?[fgenomgnigtn, am 25. Juli cv. entlaffen; 23 Berpflegungstage & 40 Pf., zujammen 9 ML 20 PBf. BVex=
pflequngsipiten.
Wilhelm Bienef, Arbeiter qud Kridaw, am 3. Juni cr. auf Antvag ded Kreid-Ausdiduf aufgenommen, am
17. Juni cr. entlaffen; 15 Berpflequngstage & 40 Pf., sujanmen 6 ML Berpflegungstoften.
Maria Beder, @ienﬁm&bd)eﬂ aud Dt=-PWardywip, am 5. Juli cr. auf Antrag ded Gutdbefiser Scupin
a?[fgenongrm%n, am 17. Suli cr. entlaffen; 13 Berpflegungsdtage a 40 Bf., zufamnen 5 IME 20 Rf. Ber=
pilequngstoften.
Anna &d)miega, Dienftmibden aqud Ob-Wilfarr. am 7. Jult cx. auf Antrag ded Ort8-Armenverband
su Ob-Wilfau aufgenommen, am 18. Juli cr. entlaffen; 7 BVerpflegungstage & 40 Pf,, zufammen 2 ML
80 PBf. Berpflequnastoften. i
Johann Bauer, Predht qud Nolbau, am 8. Juli cr. auf Antrag ded Bauergutbefiter Breifner su Noldau
a%fgenmg?%n, am 13, Jult cv. entlaffen; 6 Berbflegunadtage & 40 Pf. zufammen 2 ML 40 PBf. BVer=
pflequngstoften.
Sobann Bobrid), Miethglivtner aus Eigborf, am 9. Juli cr. auf Untvag ved Dom. Eigvorf aufgenommen,
am 25. Juli cr. entlaffen; 17 Berpflequngstage a 40 Pf., sujammen 6 ML 80 Bf. BVerpflegungstoften.
Hedwig Lowit, Audsiiglerin atsd Strehlip, am 11. Juni cr. auf Antrag desd Bahnarbeiter Sufel 3u Strehlit
aufgenommen, am 17. Juli cr. geftorben; 7 Berpflequngsdtage 4 40 P, aujammen 2 INE. 80 Pf. Ber=
pilegungsfoften, Beerdigung excl. Sarg 5 IME. 50 Pf. im Gangen & IMNE 30 Pi.
Marie Reidert, Dienftmidden aud %au endorf, am 11. Juli cr. auf Antvag ded Dom. Jaudjendorf
aufgenommen, am 15. Juli cr. entlaffen; 5 Berpflegungstage a 40 PBf., sujammen 2 IME. Berpflegungsioften.
Sobann Ofiabowsty, Arbeiter aus Stiidtel, am 11. Jult cr. auf Antrag ded Amtsvorft. Stadtel aufge-
nommen, am 20. Juli cr. entlaffen; 10 Berpflequngstage & 40 PBf., sufantmen 4 INE Berpflegungsloften.
Maria Banf, Dienftmidden aus @aabe, am 13. Jult cv. auf Antrag ded Freigutdbe]. Pietrusk zu
%aaf;% aufgegxfmfttnmen, am 24. Quli cr. entlaffen; 12 Berpflegungdtage & 40 Bi., zufommen 4 INE 80 P.
expflegungafoften.
Sohann Sdyliewa, Knedit aud Naffadel, am 13. Juli cr. auf Antrag ded Dom. Nafiadel aufgenommen,
am 27. Suli cr. entlaffen; 15 SBetpregsun Stage 4 40 Pf., szulammen 6 ML BVexpflegungsioften.
Wilhelm Schlaupe, Lohngdrtner aus W.-Mardwis, am 13. Jult cv. au{ Antrag ded Dom. W-Mardwis
aaigenmggan, am 29. Juli cv. entlaffen; 17 Berpflegungstage & 40 Pf., zufammen.6 IME 80 Pf. BVer=
pilequngsfoften.
Chriftian Wagner, Priedit aud Ellguth, am 14. Juli cr. auf Antrag ded Bauerguisbefiter Horn 3u Ellguth
aufgenommen, am 28. Juli cr. entlaffen; 15 %erpfle%l(mgétage 2 40 Bf., sufammen 6 IME. Berpflegungsioiten.

Garl Peulert, Lnedht ausd Dt.-Mardywil, am 15. Jult cv. -auf Antrag ded BVauerquidbe], Adolf Wasner
aﬁfgenongtrmﬁn, am 25. Jult cr. entlaflen; 11 BVerpflegungstage & 40 Bf., sufjammen 4 IME 40 Bf. Ber=
pilegungsioften.

nna Oregler, Dienftmidden qud Altftadt, am 16. Juli cr. auf Antrag ded Mihlenbef. Gollnifd) zu
Altitadt aufgenommen, am 24. Jult cv entlaflen; 9 Verpflegungstage & 40 Pf., sufammen 3 IME 60 igf

_ Berpflegungsloften.
27, H

ebiig Rabit, Knedytfran aus Paulsborf, am 16, Jult cr. auf Antrag des8 Dom. Paulddorf aufgenommen,
am 28. Juli cr. geftorben; 8 BVerpflegungdtage & 40 Pf., sufammen 3 ME 20 PBf. Berbflegungstoften.
%eerbtgun%éfoften 11 INE 50 Pf., im Gangen 14 ML 70 ?%f.

Cufanra Stellnad), Magh aud Gr.-Steinersdorf, am 20. Juli cx. auf Antrag de8 Dom. Gr.-Steiners=
thIﬁ au{g%x)tﬁmmen, am 28, Juli cv. entlaflen; 9 %ernﬂegungétage a 40 Pf. 3ui%mmen 3 ML, 60 PBf. Bex=
pflegungstoften.

guf.bie vorbegeichneten Koften find befti mme bid zum 22. d. Mt3. an bdie hiefige Breid:

CommunalKafie 3u ‘gul;lm. Gine bejondeve Mabhuung eviolgt uidht mehr. Die bid zum feft:
ehiten Tamine n

4

t eingezablten Koften tverden wangdweife durd den Gervidytdvollzicher

getrieben werden, wodurd fehr bedentende Koften eutftehen.

Der Vorfigende ded Kreis-WUudjdhufjes. J. B.: Gadow, Keis-Ausidup-Mitglied,
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B. Befanntmadungen andever Behirven.

Befanntmad unag
Gs witd bierburd) sut Sffentliden Renntnif gebradt, baB in ben Vorjtand ber Fijderei:

WirthiGaftsgenoffenidaft fiiv den Weideflup im Kreife Namslou in der am 16. Juli b, I8, ftotts
gebhabten conftituivenden Generalverfammlung folgende Genoffenjdaftsmitglieder gewahlt worden find:

1. der Bitrgermeifter © dulz—Namslau als Borfigender,

2. ber Rbniglihe Major a. D. und Rittevgutsbefiger von Willert—Giesdorf als ftellvertretender

Borfigender,

8. ber Rittevgutsbefiger Adermann—IJaudendorf,

4, ber Rittergutsbefiver &dolz—Altjtadt,

5. ber Guisbefiper Brauner—Wilfau.

RNamslau, den 8. Auguft 1891.

Der Borfiende der Sifdperei-Wirth(hafts-Genoffenipaft fiie den Weideflup

im Breife Homslaw,
ges. Schulz.

Befanntmad)unag,
Sn unfer Genofjenidafid-Regifter ift heute unter No 6 bdie Firma:

Sennersdorfer Dabrlehushaffen-Berein,
eingefragene Genoffenfdaft mif unbefdrankter Saffplidt
mit dem Gige in Grof-Hennersborf eingetragen.

Der Gefellihaftsvertrag ift am 18. Juli 1891 eingetragen.

Der Gegenftand des Unternehmens {ind die Befferung der Berhdlinifje der Mitglieder in
fittlidger und maoterieller Begiehung und bdie hierju erforderlidhen Cinvidtungen, namentlid) die Be-
{doffung von @elbmitteln fiir Dabhrlehne an dle Mitglieder unter gemeinjdaftlider Gavantie, 'und
die Annahme und Verzinjung milffig liegender Gelber. Miitglieder Idnnen nur fein verfiigungs-
fibige Ginwohner der Gemeinben Grof-Hennersborf, Klein-Hennersborf und Polfowis.

Die von der Genoffenjdaft ausgehenden Befanntmadungen erfolgen durd) das Namslaw'er
RKreizblatt und find von dem Beveinsvorfteher und einem anberen Vorftandbsmitgliede ju unterzeidnen,
©eht das Rreisblatt ein, fo Hat der Vorftand mit Genehmigung des Auffichtsraths ein (anberes
Blatt ju beftimmen.

Die Beidnung fitr die Genofienidaft gejdieht durd) Beififgung der Unterfdrift bev Jeid-
nenben zu der Firma. Nbgefehen von den in § 10 erwibhnien Fallen, in Ddenen bie Jeidnung
burd den Bereinsvorjteher oder deflen Stellvertreters und eines Vorftandsmitgliedes ausreidyt, hat
pie Beidhnung nur dann verbinbdlide RKraft, wenn fie von demt Vorfteher oder Deffen Stellvertreter
und swei BVorftandsmitgliebern erfolgt.

Der BVorftand befteht aus folgenben Mitgliedern:
. Bouer Karl Lbner u Gr. Hennersborf, BVereinsvorfteher,
. Gtellenbefiger Albert Gdrtner ju Polfowip, Stellvertreter bes BVereinsvorfiehers.
. Bauer Chriftian Golibrzud ju Gr. Hennersdorf
. Bauer Karl Neugebauer ju Gr. Hennersborf Beifiger.
. Stellenbefiger Johann Wlod) su Polfowip
Die Cinfidht der Lifte der Genoffen ift wihrend ber Dienftitunden bdes Geridhts Jebem geftattet.
RNamslau, den 4. Auguft 1891. Koniglidhed Wmtdgericht.

Befanutmachung.

Dic auf bdie beredtigten Grunbdbefiger bder {tidtijdhen Jagdbesirfe I—V pro 1891/92
repartivien 3agbpad)tgelbetautbetle werden, da Cinjpriide gegen die besiiglidhen Reyartitionen
nicht erbnben worden find, in der Beit vom 17, bid inmecl, 29, Wuguft wihrend ser Amts-
ftunden in unferem Kaflenlofal zur Auszahlung gelangen.

Bon den bis jum 29. Wuguit cr. nidt abgehobenen Antheilen werden wir annchmen,
baf die Beredhtigten in die Uebermeifung derfelben an die Armen-RKaffe einwilligen.

Ramslau, ben 10. Auguft 1891. Der Magiftvat. Sdhulz.

Befanutmachung.

Cin junger Mann, welder fih dem Sdreibfade su widmen beabfidtigt und dementipredend
gelftig befabigt iit, wird gefucdht. Der Befdiftigte muf vorliufig unentgeltlid) arbeiter und wird
|piter nad) feinen Qeiftungen rvemunerirt werben.

Namslau, den 12, Huguft 1891. Der Magiftvat. ge;. SGuls

QUi OO DO it
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NRidhtamtlicher Theil.

LVerfidhernng
von landwirthidaftlidhem lebenben und todten Jnventar, jowie von Crntefriihten in Scheunen
und ©dobern, gewdhrt die von uns vertretene

HisifdpeTFeuer-Werfudperungs-Gelellfdjaft Colonin

gegen fefte und mifpige Pramien. Das Nibere wird auf gefillige Anfrage prompt mitgetheilt und
jebe Dienftleiftung bei Aufnahme der Verficherung bereitwilligit und ohne Koften gewdhet.

W. Wilde, pothefer in Namslan.
Paul Schnalke in Brieg.

0. Wiese, Lnbdwirth) in Bernjtadt.

Carl Kochmann, &duhmadermeifier in Sonjtadt.

Julius Rosenthal in Firma Julius Rosenthal & Co. in Kreuzburg.
Carl Kaschner, S£inigl. Siadfijder Ranjlei-Borfteher in Oels,

Carl Glauer, Conbditor in Pitfdhen,

C.H.F.Gerlach in Gr.-Wartenbers, Wilh.S

~ Kettner &

Paul Drobig in Reidythal,
tolper Gutsbel. u.Steuererheber in Willelminenort.

Baumeister,

Daupt-AUgenten der EColonia fiir Sdlefien

in Breslau, am

Rathhauje No. 15.

mine DAMPToettfeder-PReinignuugdSmajdhine

Balte i) beftens empfoblen. M u m m e r t ,
I~ Slofterftrafe 12, “Pg
Jwangsverfieigerung, | Rwangsverfteigeruny.

Jreitag den 14, ugujt 1891
BVormittagd 9 Uhr
wetbe id) u MNamslan im Saale des Reftou-
rateurs Herrn Drescher

viverje Gold- u. Silberjadyen, q.:
filbeene @afelonffige, HKonfecthocbe,
Sudkecfdialen, Mefler, Babeln, Loffel,
@Blifec und Bewiicsgeffelle, 2 goldene
Hevvennhicen, 1 goldene Damenuhi,
divecfe goldene Uhcketten, goldene Arm-
bander, Brodien, Ohvgehdnge, Ringe
mif und ofine diamanfen, 1 BGranaf:
[fimuk, 1 &Kovalenfdimnd u. [, w.

dffentlidh meiftbietend gegen gleid) baare Bahlung

verfaufen. Schmidt,
Geriditdvollzieher.
Zwangsverfieigerang,

Diendtag den 18, WUnguft cr.
Nadymittagd 4 Uhr

werde i ju Storvijdyan

1 Piorvgen Hafer

1 Morvgen Kavioffeln
Bffentlid meiftbietend gegen gleidh baave Bahlung
verlaufen, Schmidg,

RKinigl. Gerihtsvollzieher.

Diendtag den 18, Wuguft cr,
Nadymittagd 6 Uhe
werde i) ju Reichthal am Gafthoufe des
Heren Heyder

1 Qleiderichrant,
1 Pavtie unandgedrofch,

NRoggen
Bffentlih meiftbietend gegen gleid) baare Jahlung
verfaufen. Schmidt,

RKinigl. Geridytsoollzieher,

Jwangsverfeigernng.

Mittwod) den 19, Uugujt cr. Radymittagd
4 Nhr, werbe idh in Wilkawm, vor dem
Jannek’jden Gafthaufe

[ 3 [ 4 [ 4
ein Pianino
gegen DBaave Begablung dffentlid) verfteigern.
RNamslan, den 12. Augujt 1891.
Lehmann,
Bollziehungsbeamter.
D Auction.
Sonnabend Yen 15. d. M. friih 9 Mhr
me;be icg imt’c’?;u;me{:n Raifet”I Beitfale, 2
nod gufe Rrbeifswagen
Sarmonife’s, 1 getovgoa . ifd (35 Stide
Ipicl), Sdiube, Stiefel, Stleidnngsfiiden. a. m.
metjtbictend gegen Baarzablung verjteigern.
Postrach, Auctionator.
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Nachruf.
Am 6. d. Mts. starb in Breslau Herr Kaufmann

Moritz Sittenfeld.

Derselbe war wihrend seines hiesigen Wohnsitzes ein treues, langjihriges
Mitglied des Aufsichtsrath unseres Vereins.

‘Wir betrauern den Heimgang eines ehrenvollen Mannes, dem wir ein
dauerndes Andenken bewahren werden.
Namslau, den 10. August 1891.
Der Vorstand und Aufsichtsrath

des Vorschuss-Vereins zu Namslau, eingetragene Genossenschaft
mit unbeschrankter Haftpflicht.

'\St‘fj habe mich in Namslau niedergelajjen und

fuohne im Oauje Dded
Walter, Ring MNo.

Oerven  Fletjchermeifter

18.

Syredhitunden: ?Bm:mtttag S—10, Nachmittag

Dr. Steinhardt,

pract. Wrzt, Wundarzt und Geburtdhelfer.

2—4 Uy,

Jnqdverpadyung.

Montag den 17, Wuguijt

Nadymitta %34 he
wird bie ber Gemeinde Wallendorf jufiehende
Jagonusung auf drei Jabre meiftbietend
verpadhtet. Bedingungen werden im BVerpaditungs-
lofale, im Gafthauje des Herrn Staffetius
ierfelbft befannt gemadht.
Wallendorf, den 11. Auguft 1891.

Der @emeinbeho_tftaub.

Georg Schlesinger,
Zempener Dampflagemiihle

in Kempen, am Bahnhof,
verfauft die alten Beftdnbe:

Hiiefer, Fidjten, Bivken u.
' Rothbuchen Schnittmaterial

dn allen gangbaren Starfen ju bebeutend Herab-
gefepten Preijen. WUnbrudybretter 20 bis
50 °/o unter ber Tage.

Wegen Anfoabe diefes Attihels
PF Volljtindiger “PE

Qluéherfauf

Herren= . Knaben-
Muziigen,
Uebergichernze.

bedentend unter den Koftenpreife.

M. J. Bermann.
Niihuevangen

und Hornhaut befeitigt in wenigen zagm
fdhmersl08, radical uud gefahriod
Lauterbach’s
Universal-Hiihneraugen-Seife
(Allg. Fabrift. Ferd. Lauterbad), Breslaw)
Borrithig & 75 Bf. in Namslan bei

Apotheker Weber.

Nebft Beilage.



Beilage 31t v, 32 des , Namslaner Kreidblattes.”

Donnerdtag, den 13, Uuguit 1891,

o QBtrI)ttq filr Senjenhandlungen! g

Cines ber rvenomivteflen und groften Genfenwerfe im Nuslanbde, weldes eine
@pecta[ @tab"@enie in allen verlangt werdenden Formen fabricitt, die iiberall,
wo eingefiiprt, durd) igren ARG Preta 6t M LLIhter gavantivier
mualttat, Die Concurreny aus bem Felde jhligt, wiinfdht joldpe, unterfiitgt durd grofe

Reclamen, aud) in Dentidhland abgufet}en

Refl. mit nur Aa RNeferengen mogen ihren Bebarf nod) nidht anderrweit vergeben viel:
mehr ihre Adbr. nebit Ang. ihres bisher. Abfabes behufs demnddil. Befud)s bes Vertreters u,

G. J. 654 an Haasenstein & Vogler

A.-G., Hamburg cinfenden.

Dicmen: vder Mictenlafen

aus unvetftodlid, waflerdidt tmpragmrtem 6eggtud), fehr bauerhaft, garantivt jutefvei offeriven:

Marfe A

Mart  210.
146.

187
130.

Telegramm-Abdrefje:

170. & &td. 12X 12 Meter grof.

118. &

Andere @iwﬁen foften im Berhiltnig. — TLdiederverfiufern eutwrecben‘oen Rabatt.
Qedber Auftrag wird innerhald 24 Stunden ausgefiihrt.

Behrens Mechanische Weberei Einbeck Actien-Gesellschaft in Cassel. ¢

10X10

|ess93 “S9g-119y sus.yeg

Die Herren Mitglieder bes Landw., Be-
amten:-lnterit.-Wereind crfude um gefdllige
Ginfenbung des Beitvages pro IL Semefter.

Fiedler.

PllSlSi}l]lliEIl PﬂSBll-SlBﬂlll

Uuter Staat3aujficht. Projp. nur o
Dir. Weber, Stettin, Deutjdefir. 12,

Atelier
fiir kltnstliche Zahne,

Plomben, Nervtidien efr.
Hugo Haisler,

Zahntechniker,

ZWF" Ring No. 7. “gBE

KllBll]S MﬂlZ UalTeg

aus den Fabrifen von

Franz Kathreiner's Nachfolger in Milnchen
mit Bild nnd Hamensug m t@tmt Pfarrer Kneip
empfieh!

to lll.
Ziehharmonikas,

grof und folid gebaut, mit 20 SDoppeIfttmmen,
8 Biffen, Doppelbalg, Nidelbejdhlag und pradt=
vollem Orgelton verfendet su 6 ME 50 PBf.
RNadnahme.

Franz Hinsel,
Mufifwaavengeldift in Gohlid bei Leipig.

Hiihnerhiindin,

gelb, weifte Broft, im 4. Felbe, iebr guter
Gebraud)shund, fitr ben billigen, aber feften Preis
von MmE, 100 abjugeben.

Friederifenhof pr. Reidhthal.

Jungnickel.

Umzngshalber ijt bei miv ein faft nener

Glasfdrank, 2 Blumentifge und

vetfyichene andete Gegenfliinde
billig su verfaufen.

F. Sehiftan Wwe.

1 audy 2 Abjatfohlen

vom @tamant, Fudsd mit Bldaffe und

1iahy. Fohlen,

l)ellbramu mit Stern ju faufen gefudt.

BWirthdafisamt Belmsdort.

5| Bum @inlegen oon Friichten

empfieplt

beften Wein-Cijig

a Riter 30 Pfg.

Paul Koschwitz,

1 2apier-u. (S)ummt[ptgeu

d | empfiehlt

0. Opitz.
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Bur Criffnung der Jagd empfehle mein grofed Lager von

ithien, Schrot, Pulver 2c.

su ben billigiten Preijen.

Bon der renommirten Pulverfabrif W. Giittler in Reichensteinm ijt mir fiiv

Namdlan und WUmgegend der Qllleinherfauf ihrer gelabenen gasddidhten

[Jagdpatrone:

fibertragen worben.

Adler-larke

Die gangbarften Caliber und Sdhrot-Nummern {find auf Lager und gebe auf

Wunfdh) aud) gern die fleinjien Quantititen ju Verfuden ab.

Rob. Werner.

Sm Berlage der fgl. Hofbudhdruderei ¢
Trowis{d & Sohn in Frantfurt a. O.
ift erfdhienen und durd) jede Budhandlung
ober gegen GCinjendung von 55 Pfennig
direft von der Berlagsbudhanbdlg. ju begiehen:

Mie fhiitye ich mich cin? $

Gin allgemein veritandlider Ueberblid
itber die fitr den Steuerpflichtigen
7y widitighen Beflimmungen des neuen Ginkommen: 8
fleuer-Gefehes
vom 24, %Sum 1891.

A.Fernow, Regierungsrath in Jrantfurt a, Ober.
Preis 50 Plennig.

Mein grosses Lager
s alter, gut gepflegter il

[}
Weine
empfehle ich hiermit
Moselwein Fi.75, 1.00,1.20, 1.50, 2.00, 3.00.

Rheinwein Fi. 1.00, 1.25, 1.50, 2.00, 2.25,
2.50, 8.00 und héoher.

Rothwein F1. 1.25, 1.50, 1.75, 2.00, 2.50,
3.00 und hoher.

Ungarwein Fl. 1.50, 1.75, 2.00, 2.25, 2.50,
3,00 und hoher, sowie

Portwein, Sherry, Madeira,
weissen Bordeaux,

deutschen und franzosischen Sect
zum billigsten Preise.
Gleichzeitig empfehle ich meine comfor-
tabel eingerichtete

Altdentfche T einftube

einer geneigten Beachtung.

Y. Zurawski.

Bu Drainnge-Arbeiten
jeder Avt empfiehlt fih unter Fufidherung promp:
tejter Ausfiihrung. Franz Weinert,
Giesdorf. Unternehmer.

Dankfagung.

Finf Jahre litt ich an jtarfen, najjen, ftets
eiternden Fledten, gegen die alle Mittel vergeblidh
waren. —

Radhdem id nun die Adrefle des prakf. fo-
mdoopafifden Rrjles Herrn Dr. med. Polbeding
in Diiffeldorf erfabhren, wanbte i) mid) an ihn
und Batte aud) jofort nad) Gebraud) feiner Arynei
bie Freude einer BVefierung wahrsunehmen und
war id) nad 2 Donaten Cinnehmen’s gang von
biefem Uebel Defreit.

Qe ift ein Jahr iett der @etlung verfloffen,
ofne daB fidh) wieber eine Spur bes Leidens ge-
seigt Ditte und ftatte i) dbem SHerew Dr. Pol-
Beding biermit meinen difentlichen Dant ab.

Diifleldoxf-2BilR, Fricvensiir. 61.

g Srau Stoding,

o %gug E '
Roll- und mavinivie Heringe

empfiehlt .
Paul Koschwitz.

Grofdowiher Cement

empfiehlt in allen Padungen ju Fabrifpreifen.

Otto Faltin.
Neue gevindjerte Hevinge

empfichlt jeden Diendtag und Freitag
Paul Koschwitz.
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Silesia, Uerein diemifdjer Fabriken

u Saarau (Stat. d. Bresl-Freib.-Bahn), Breslan (Sdweidn. Stadigr. 12) und Merzdorf
(an ber Schlef. Geb=B.)
Unter Gehalts-Garantie offeviren wir unfere befannten Diinger-Priparate, jowie die fon-

ftigen gangbaren Diingmittel.

Proben und Preis-Courantd auf BVerlangen franco.
Auftrdge su Fabrifpreifen iibernimmt Herr Rud. Krichler, Namslau.

Brasilien
738)

amburg-Amerikanische

ac etfahrt -Actien- (iese]lschal’l'

ress -

wnd Pos tdagpfsclufl’ahrt .

vermittelst der schnellsten und grissten deutschen Post-Dampfschiffe

Oceanfalrt & wis 7 Tages

Ausserdem Beforderung mit directen deutschen Post-Dampfschiffen
von HFlamburg nach

La Plata
Canada

Nihere Auskuuft ertheilt Wilh. Mahler, Berlin N, Invalidenstr. 121.

- New-York

Ost-Afrika
Westindien

Mexico
Havana

° e
Bierjaphen,
. aus meiner Brauevet geliehen, bitte mir balbigjt
guriid au fenden.
E. Hofimann,
Brauereibefiger.

Uniibertvefflicdh
gegen
Rothlauf B Sdyweinen.
Herren L. H. Pietsch & Co., Bueslen, Vorweehsfv. 17.
(Sl)elmfd)—pl;atmaceuttitl;e@ LQaboratovium,
Theile Jhnen hoflihft mit, dag Jhr Roth-

Lanf - Pulver bei einem Sdweine bed Herrn

CGngmann in Sdlauppe bei Wingig, weldjes

fdhon Rothlauf Hatte, vorziiglide Wirtung gehabt Hat.
Wingig.

E. Rissmann,

a Pfo. 1 ML, reidt 34 Tage fir ein Sdhwein.
Bu haben in: Namslau bei W. Hoffmann.

DWF~  BWegen eines Umguges wimfde id)
3wei rothgefitllt

hluhenbe Oleander,

8 Fuf hod), und jwei ftarte

Branat-Reonenbiumchen,

4 Fup Hod), su verfaufen. Die Gewddie ftehen

in neuen Kitbeln, haben iibeveinftimmende Formen

und find mir fiir 40 Mark feil.
Windijdy:-Mardywis,

Clement.

OOCODOODDODOOOE

Waldinenile

gavantivt harz- und fduvefvei,
sum Betriebe von

Locomobilen fiir Dreschmaschinen

gang Befopberﬁ geeign'e't; ferner fﬁ'r
Brennereien, Stirfefabrifen,

Dampfmiihlen u, iegeleien 2c,

empfiehlt
W~ in Barreld und audgewogen W
su foliben Preifen

Oscar Tietze

(fermania-Drogerie.
QI IFIIFITIIS

'l‘iirkische'l‘ahak—ﬂegie

Constantinopel.
Die echten
Cigaretten und Tabake der Regie
sind in originaler, frischer Waare stets vor-
rithig in der Niederlage fir Namslaw bei

R. Wechmann.

i
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Wer wedhmdapig

annonciven will,

. h. feine Angeigen in effectvoller Form durd) bdie filr den jeweiligen Bwed

erfolgreichiten Blitter

su verbreiten beabfidhtigt, wende fichan diealqemein befannte, leiftungsdfilhige Annoncen-Crpebdition von

Rudolf Mosse, Breslau.
Diefes Inftitut fteht mit allen Jeitungen und Fadzeitidriften in intimem Gejdhiftsvertehr
und ift vermdge feiner grofen Umfjige mit den Beitungen in der Rage, die
giinjtigjten Conditionen
au gewdbren. — Jeitungs-Cataloge jowic Kojten-Unjdhldage gratis.

Perkaufe meinen Jagdhund

Obijdhau. Kursawe.
i Offevire

alle Sorten Mehle

i befter Waare
su billigiten Tagespreifen, aud) im Umtaujd
gegen Getreide.

S. Meidner,
Klojteritrage ,im Mohren.«
Gin iiiygeter
Tildbdlexgelelle
fann Dauernde Arbeit finden bei

H. Glatz,
Reidhthal. Tijdlermeifter.

Qieben in der Nahe behalten zu fonnen. €8 liegt
im QJntevefle ber Eltern, die Anmeldbungen baldigit
su bewirfen, diefelben find nad) Stettin ju adreffiven.

— [ Wie fdate id) mid ein?] Cin allgemein vers
ftanblidger Ueberblid diber die filr den Steuerpflichtigen
widptigften Beftimmungen ded neuen CinfommeniteuersGe:
feges vom 24, Juni 1891. Bon A. Fernow, Regierungsds
Rath. Preis 50 Pf.

Die fehr seitgemidfe Brofdhitre ift foeben im Berlage
der fonigl. Hofbudydruderet Trowisid) u. Sohn in Frantfurt
a. Ober erfdhienen.

qn einfadjer, leidht verftandlidher Sprade fest der
Herr Berfafier dem Cinfommeniteuerpflidtigen auseinander,
wie er fid) gegeniiber bem neuen Gefey zu verbalten Hat.
Gy befpricht die eingreifenden Berdnberungen, die das neue
Gefets gegeniiber bem alten jhafft und behanbelt dann bie
Steuerpflicht und bdie Stevererflirung. Ausfithrlicd) wird
ferner dber Begriff Cinfommen im Sinne de3 neuen Ge=-
feged behanbelt, fowohl im allgemeinen, wie im fpecielen.
Die hoit. praftijdhe Avbeit diirfte wefentlich bagu beitra=
gen, die Sorgen, mit denen viele den Sdwierigleiten besd
neuen Gefeses entgegenfehen, su erleidhtern, inbem Jedbem,
{o8geldft vom Tert bed Gefesed, bdie Frage verftind=
[id) beantwortet wird: Wie {dhdge ih midh) ein.

Ein janbered ordentlidjes
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bei hohem Lobhn in ein JnfpectorQaus gefudht.

Meldungen ,ddotel juc goldenen Hrone”
bei Frou Sdhumann,

: Gin ebrlidyer, fleifiger
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findet Danernde Bejdjiftigung.
K. Hoffmann.

— [BoftidulesuPojen.] Eswirdbarauf
aufmerfjam gemadyt, wie gut Eltern thun, wenn fie
ihre ©obne, welde fih ber mittleren Poftcarriére
guwenden wollen, in Weber's Poftidule in Pofen,
welde Anfang October erdffnet wird, Biersu aus:
bilben laffen. Herr Pojtfecretair a. D. Weber,
Direclor ber vielbejuditen Stettiner Poftidhule, ift
als tiidtiger Fadymann befannt. Die Pofener
©dule verfpridt infolge ihrer vorziiglidhen Orgo-
nifatton und Fundivung dem im Publifum viel-
empfunbdenen Wangel einer guten Poftftfadidule
abjubelfen. Gltern, weldhe bizher ihre Sohne jur
Ausbildbung als Pojtgehilfen in entfernte Gegenben
fdiden mupten, werden nun Gelegenheit Haben, ihre

— (Deutihe Undjtelung London.) Die durdh
ibre Anfer-Steinbaufaften vithmlidft bLefannte Firma
F. Ad. Ridter & Cie. tn Rubolitadt i. Th. erhielt auf
Der Deutidien Yusftellung in London fiir ihre audge=
ftellten , Anfer-Steinbautaften” die hdite Auszeidnung’
vad Chren=Diplom L Klafje, suerfannt.

Nr. 462 ves praftijen Wodenblattes fite
alle Hausfrauen ,,Fiird Hand*, herausgegeben
von €lava von Studnip, enthdlt:

Wodyenfprud :
O mein Herz, aieb did) zufrieden!
9, verzage nicht fo bald! .
BWas Dein Gott Dir hat befdyieden,
Nimmt Div feiner Welt Getvalt.

Eingeleitet burd) porftehenden Wodjenjprud) und das
itberaud finnige Gedidt , Das Didtergrab”, bringt die
nieuefte Numnter wiederum eine grofe Anzahl inteveflan=
ter Abhandlungen, u. a. den Auffa , An weldem Wodjen=
tage bin id) geboren?”, Die Giftpilanzen unferer Gr=
ten und Unlagen”, ,Thitigfeit — Miigiagang”. Fiix
Unterhaltung jorgt die entsiidend gefdyriebene Novelle
»Da8 BVermadytnig der Uhrahne”. Dem finnigen Gedid)t
»An die Todhter eined Didyterd” reiben fid) die Rubrifen;
+Reife”’ | Fefte!, ,Wobhnung”, ,Haudmittel”, ,Kellex”,
,Opeifefammer” und ,Riide” an, welde itberall prafti=
idye Ratihltige und Winte evtheilen. Im ,Brieffaften der
Sdyriftleitung” und im , Fernfprecher” wird ein bbchft inte=
refianter Meinungdaustauid) gepflogen und wie qus den
Antworten exfidhtlid) mit grogem %nte;);{f e gelefen. Gine,
biibiche Rompofitionen enthaltende, ,Wufitbeilage” ver=
vollitindigt den veidjen Inhalt diefer Nummer. Das
itber alle Weltteile verbrettete Blatt foftet vievteljlihrlidy
nur 1 MNarf und ift bon jeder Poft ober Budyhandlung
au begiehen. Probenummern verjendet jede Budhand=
lung, fowie die Gejdyiftsitelle von ,Fiivd Hausd” gratis.






